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विद्युत् धारिता

पाठ्यपुस्तक उदहारण

1. पृथ्वी को एक गोलाकार चालक मानते हुए इसकी धारिता

की गणना कीजिए। (पृथ्वी की त्रिज्या =  m.)6.4 × 106

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mfibtG3uSJkf


वीडियो उत्तर देखें

2. 2F धारिता के  गोलीय चालक की त्रिज्या कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी समावेशित गोलीय चालक की त्रिज्या पहले से

दु गुनी कर दी जाये तो गोलीय चालक की धारिता पहले की

अपेक्षा कितनी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mfibtG3uSJkf
https://dl.doubtnut.com/l/_uoyBGWmsKIZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_we8oJITguA5n
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4. यदि एक गोलीय चालक की वायु में धारिता 3pF है तथा

इसे किसी माध्यम में रखने पर इसकी धारिता 12pF हो

जाती है, तो माध्यम के  परावैद्युतांक का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

5. दो भिन्न-भिन्न त्रिज्या के  गोलीय चालकों को समान आवेश

से आवेशित करने पर इनके  पृष्ठों पर विभवों का अनुपात 1 :

2 है, तो इनकी धारिताओं का अनुपात कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CKqeWZC6IRMM
https://dl.doubtnut.com/l/_hwq5wVxWZ9mg
https://dl.doubtnut.com/l/_iQUghPX1ZVL0


6. एक 10 F धारिता के  संधारित्र को 10kV विभवांतर से

आवेशित किया जाता है । संधारित्र की प्रत्येक प्लेट पर

आवेश का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

μ

7. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेटों का क्षेत्रफल A तथा

इनके  मध्य दूरी d है। अब यदि प्लेटों का क्षेत्रफल दोगुना तथा

प्लेटों के  मध्य की दूरी आधी कर दी जाए, तो संधारित्र की

धारिता अपने प्रारम्भिक मान की तुलना में कितनी हो

जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iQUghPX1ZVL0
https://dl.doubtnut.com/l/_XfF6gzKnqn05


8. एक C धारिता के  संधारित्र को V वोल्ट विभवांतर की

बैटरी से संयोजित करने पर इसके  प्लेटों पर आवेश

 है। विभवांतर के  मान में 100V से कमी करने

पर आवेश  है तब ज्ञात कीजिए : 


संधारित्र की प्लेटों के  मध्य आरोपित विभवांतर V

वीडियो उत्तर देखें

±300μC

±100μC

9. एक C धारिता के  संधारित्र को V वोल्ट विभवांतर की

बैटरी से संयोजित करने पर इसके  प्लेटों पर आवेश

 है। विभवांतर के  मान में 120V से कमी करने पर±360μC

https://dl.doubtnut.com/l/_XfF6gzKnqn05
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdNWja6VKObG
https://dl.doubtnut.com/l/_OpCiivIqLmUv


आवेश  है तब ज्ञात कीजिए : 


संधारित्र की धारिता C

वीडियो उत्तर देखें

±120μC

10. एक C धारिता के  संधारित्र को V वोल्ट विभवांतर की

बैटरी से संयोजित करने पर इसके  प्लेटों पर आवेश

 है। विभवांतर के  मान में 120V से कमी करने पर

आवेश  है तब ज्ञात कीजिए : 


आवेश का मान जबकि आरोपित विभवांतर को 120v से बढ़ा

दिया जाए।

वीडियो उत्तर देखें

±360μC

±120μC

https://dl.doubtnut.com/l/_OpCiivIqLmUv
https://dl.doubtnut.com/l/_MlyYS0saVgQf


11. परस्पर 1 mm दूरी पर स्थित दो 5 सेमी. त्रिज्या की

वृत्ताकार चकतियों द्वारा निर्मित संधारित्र की धारिता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक समांतर प्लेट संधारित्र की प्लेट का क्षेत्रफल 100

वर्ग सेमी. तथा प्लेटों के  मध्य दूरी 1mm है। संधारित्र को

120 वोल्ट की बैटरी से संयोजित करने पर  आवेश

संचित होता है । प्लेटों के  मध्य भरे पदार्थ का परावैद्युतांक

ज्ञात कीजिए।

0.12μC

https://dl.doubtnut.com/l/_MlyYS0saVgQf
https://dl.doubtnut.com/l/_EUzIbf99moPd
https://dl.doubtnut.com/l/_9FNjS8v1A4qm


वीडियो उत्तर देखें

13. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.10

. तथा उनके  बीच की दूरी 0.01 मीटर है। इन प्लेटों के

बीच विभवान्तर 300 वोल्ट है। जब दोनों प्लेटों के  मध्य

किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मीटर मोटी स्लेब रखी जाती

है तो विभवान्तर घटकर 100 वोल्ट रह जाता है। निम्न की

गणना कीजिए- 

स्लेब रखने से पहले संधारित्र की धारिता।

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_9FNjS8v1A4qm
https://dl.doubtnut.com/l/_oRd1ERRuHrcc
https://dl.doubtnut.com/l/_axlnyl1fLnKV


14. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.10

. तथा उनके  बीच की दूरी 0.01 मीटर है। इन प्लेटों के

बीच विभवान्तर 300 वोल्ट है। जब दोनों प्लेटों के  मध्य

किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मीटर मोटी स्लेब रखी जाती

है तो विभवान्तर घटकर 100 वोल्ट रह जाता है। निम्न की

गणना कीजिए- 

प्रत्येक प्लेट पर आवेश।

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

15. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.10

. तथा उनके  बीच की दूरी 0.01 मीटर है। इन प्लेटों केम ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_axlnyl1fLnKV
https://dl.doubtnut.com/l/_Ph9OTjSyP0nP


बीच विभवान्तर 300 वोल्ट है। जब दोनों प्लेटों के  मध्य

किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मीटर मोटी स्लेब रखी जाती

है तो विभवान्तर घटकर 100 वोल्ट रह जाता है। निम्न की

गणना कीजिए- 

पदार्थ का परावैद्युतांक।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक वायु संधारित्र की समान्तर प्लेटों का क्षेत्रफल 0.10

. तथा उनके  बीच की दूरी 0.01 मीटर है। इन प्लेटों के

बीच विभवान्तर 300 वोल्ट है। जब दोनों प्लेटों के  मध्य

किसी परावैद्युत पदार्थ की 0.01 मीटर मोटी स्लेब रखी जाती

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ph9OTjSyP0nP
https://dl.doubtnut.com/l/_tXt6VNBxk7IC


है तो विभवान्तर घटकर 100 वोल्ट रह जाता है। निम्न की

गणना कीजिए- 

परावैद्युत पदार्थ रखने के  बाद संधारित्र की धारिता।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक समान्तर प्लेट संधारित्र जिसकी प्लेट का क्षेत्रफल

 है तथा प्लेटों के  मध्य दूरी 0.02 m. है, की

प्लेटों के  मध्य 5 mm मोटाई की एक प्लेट जिसका

परावैद्युतांक 3 हैं रखी जाती है। संधारित्र की धारिता कितनी

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_tXt6VNBxk7IC
https://dl.doubtnut.com/l/_l7km0gGuX4r2


18. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता C है। इसकी

प्लेटों के  मध्य दूरी d है। यदि प्लेटों के  मध्य  दूरी में एक 

 परावैद्युतांक वाला पदार्थ भरा जाए, तो संधारित्र की

धारिता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3d

4

∈r

19. एक गोलीय संधारित्र के  बाहरी एवं भीतरी गोलों की

त्रिज्यायें क्रमश: 2m तथा 1.5 m है । परावैद्युतांक

 वाला काँच दोनों गोलों के  मध्य भरा है। संधारित्र

की धारिता ज्ञात कीजिए ।

∈r = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_l7km0gGuX4r2
https://dl.doubtnut.com/l/_VD5wiG0oUpdY
https://dl.doubtnut.com/l/_WNMsJE4c11Z3


वीडियो उत्तर देखें

20. चित्र में दर्शाये गये संयोजन की बिन्दु P व N के  मध्य

तुल्य धारिता ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

21. तीन संधारित्र जिनकी धारिता 10, 15 तथा 30  है,

श्रेणीक्रम में जोड़े गये हैं । इस संयोजन के  सिरों पर 60 वोल्ट

μF

https://dl.doubtnut.com/l/_WNMsJE4c11Z3
https://dl.doubtnut.com/l/_rRoQIcj72IuO
https://dl.doubtnut.com/l/_JKEQwyNfkoWa


की बैटरी लगाई गई है । बैटरी से लिये गये आवेश, तुल्य

धारिता तथा प्रत्येक संधारित्र पर विभवान्तर की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

22. C धारिता वाले अनेक संधारित्र चित्र में दर्शाये अनुसार

अनन्त संख्या में संयोजित है। बिन्दु A तथा B के  मध्य कु ल

धारिता का मान ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JKEQwyNfkoWa
https://dl.doubtnut.com/l/_pUU7RCPr1wNA


23. समान्तर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 90

cm है तथा उनके  मध्य की दूरी 2.5 mm है । इसको 400 V

आपूर्ति से जोड़कर आवेशित किया जाता है । संधारित्र द्वारा

संचित स्थिर विह्युत ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी संधारित्र की प्लेटों के  मध्य की दूरी को दुगुना कर

देने से इसकी ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5JzKrwO8klmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ao9Dde1cbJ1K
https://dl.doubtnut.com/l/_Tkl1eZa6U4sx


25. एक 600 pF धारिता वाले संधारित्र को 200v की बैटरी

से आवेशित किया जाता है । अब संधारित्र को बैठरी से

हटाकर संधारित्र को अनावेशित 600pF धारिता के  अन्य

संधारित्र से जोड़ा जाता है । इस प्रक्रिया में कितनी स्थिर

विद्युत स्थितिज ऊर्जा की हानि हुई।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक 900 pF धारिता का संधारित्र 100 V की बैटरी से

आवेशित किया जाता है। 

संधारित्र में संचित विद्युत स्थितिज ऊर्जा का मान ज्ञात

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Tkl1eZa6U4sx
https://dl.doubtnut.com/l/_8KNsmPapg410


वीडियो उत्तर देखें

27. एक 900 pF धारिता का संधारित्र 100 V की बैटरी से

आवेशित किया जाता है। 

यदि संधारित्र से बैटरी को हटाकर इस संधारित्र को एक

अन्य 900 pF धारिता के  संधारित्र से जोड़ा जाता है। निकाय

में संचित स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8KNsmPapg410
https://dl.doubtnut.com/l/_rhhkVS7e7FNL


विविध उदहारण

28. 0.004 F धारिता के  समान्तर प्लेट संधारित्र को बनाने

में कागज के  कितने क्षेत्रफल की आवश्यकता होगी यदि

कागज का परावैद्युतांक 2.5 और मोटाई 0.025 मिमी हो ? 

(  फै रड/मीटर)।

वीडियो उत्तर देखें

μ

ε0 = 8.85 × 10− 12

1. 3 माइक्रोफै रड धारिता वाले तीन संधारित्रों को किस

प्रकार जोड़ा जाये कि उनकी सम्मिलित धारिता (i)9

https://dl.doubtnut.com/l/_Jb287SeBB1Jt
https://dl.doubtnut.com/l/_96F8A3EzSGNa


माइक्रोफै रड, (ii) 4.5 माइक्रोफै रड हो ?

वीडियो उत्तर देखें

2.  धारिता वाले कितने संधारित्र किस प्रकार सम्बद्ध

किये जायें कि उन्हें 75 माइक्रोकू लॉम आवेश देने पर संयोजन

का कु ल विभवान्तर 300 वोल्ट हो ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0μF

3. एक  धारिता के  संधारित्र को 2 वोल्ट के  सेल से

जोडा जाता है। संधारित्र पर कितना आवेश संचित होगा?

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_96F8A3EzSGNa
https://dl.doubtnut.com/l/_MJcWJquY822I
https://dl.doubtnut.com/l/_kC7A1QDrmQrI


यदि सेल हटाकर, आवेशित संधारित्र के  समान्तर में एक

 धारिता का संधारित्र जोड़ दें तो संधारित्रों पर कितना-

कितना आवेश होगा तथा उनकी प्लेटों के  बीच विभवान्तर

कितना-कितना होगा ? संचित ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

20μF

4. समान धारिता के  तीन संघारित्र समान्तर-क्रम में जुड़े हैं।

जब इन्हें 2 वोल्ट के  सेल से जोड़ते है तो इन पर कु ल 1.8

माइक्रोकू लॉम आवेश संचित हो जाता है। यदि इन्हें श्रेणीक्रम

में जोडकर उसी सेल से आवेशित करें तब कितना आवेश

संचित होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_kC7A1QDrmQrI
https://dl.doubtnut.com/l/_pHB2YjOKWdVM


वीडियो उत्तर देखें

5.  य  के  दो संधारित्र 120 वोल्ट के  स्रोत से

श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। उन्हें उनके  आवेशों को अपरिवर्तित रखते

हुए, अलग-अलग करके  परस्पर समान्तर-क्रम में जोड़ दिया

जाता है। ज्ञात करिये-(1) प्रत्येक संधारित्र के  सिरों के  बीच

विभवान्तर, 

(ii) इस प्रक्रिया में ऊर्जा-हानि ।

वीडियो उत्तर देखें

25μF 100μF

https://dl.doubtnut.com/l/_pHB2YjOKWdVM
https://dl.doubtnut.com/l/_v32OA6uFKheE


6. चार समान धारिता के  संधारित्रों का संयोजन श्रेणीक्रम है

। यदि P व् Q बिं दु ओं  के  बिच संयोजन कीतुल्य-धारिता

हो तो प्रत्येक संधारित्र की धारिता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

1μf

7. संग्लन चित्र में धारिताओं के  मान इस प्रकार है-

 तथा 

 । बिं दु ओं  P व् Q के  बीच तुल्य-धारिता

ज्ञात कीजिए । यदि इन बिं दु ओं  के  बीच 10 वोल्ट की बैटरी

जोड़े तो प्रत्येक संधारित्र पर कितना-कितना आवेश संचित

C1 = C2 = C3 = C4 = 4μF

C5 = = 5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_rNzK0wUg3a73
https://dl.doubtnut.com/l/_kzqmuEuLooqR


होगा? 

उत्तर देखें

8. संग्लन चित्र में बिं दु ओं  A व् B के  बीच तुल्य-धारिता ज्ञात

किजय 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kzqmuEuLooqR
https://dl.doubtnut.com/l/_WWYazYdFG5iV


9. संग्लन चित्र में प्रत्येक संधारित्र की धारिता  है। A व्

B के  बीच तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

1μF

10. संग्लन चित्र में एक गहन की प्रत्येक भुजा में C धारिता

का संधारित्र लगा है। बिं दु ओं  P व् R के  बीच तुल्य-धारिता

ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NmjKeyX6I9WD
https://dl.doubtnut.com/l/_At0mtR9uTge4


11. संग्लन चित्र में A व् B के  बीच तुल्य-धारिता  है।

संधारित C की धारिता ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

1μF

12. चित्र में दर्शया अनुसार  के  चार संधारित्रों के

किसी नेटवर्क  को 500V के  स्त्रोत से संयोजित किया गया

है। (a ) नेटवर्क  की तुल्य धारिता तथा (b ) प्रत्येक संधारित्र

पर आवेश ज्ञात कीजिए। 

( नोट : किसी संधारित्र पर आवेश उसकी उच्च विभव की

10μF

https://dl.doubtnut.com/l/_At0mtR9uTge4
https://dl.doubtnut.com/l/_j3up8xPMCp56
https://dl.doubtnut.com/l/_gDtH4lTNYZvO


पट्टिका पर आवेश के  बराबर होता है तथा वह आवेश निम्न

विभव की पट्टिका पर आवेश के  परिणाम में समान , परन्तु

विजातीय होता है। ) 

उत्तर देखें

13. संग्लन चित्र में बिं दु ओं  P व् Q के  बीच तुल्य-धारिता का

परिकलन करिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gDtH4lTNYZvO
https://dl.doubtnut.com/l/_A6cCvqsXMG3c
https://dl.doubtnut.com/l/_w0ibSUVSoBEY


14. दो विद्युतरोधी धातु के  गोले जिनकी धारिताएं   तथा

  है क्रमशः 300 तथा 500 वोल्ट के  विभव तक

आवेशित किये गए है। इन्हे एक तार द्वारा जोड़ने पर उभयनिष्ट

विभव ,प्रय्तेक गोले पर आवेश तथा ऊर्जा की हानि की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.0

5.0 μF

15. एक समांतर-प्लेट वायु संधारित्र की प्रय्तेक प्लेट का

क्षेत्रफल 150 सेमि  है। इसकी प्लेट के  बीच  मिमी

की दुरी है। इसे 1200 वोल्ट विभवांतर तक आवेशित किया

गया है। इसकी ऊर्जा तय कितनी होगी यदि इसे 

2 0.800

3.0

https://dl.doubtnut.com/l/_w0ibSUVSoBEY
https://dl.doubtnut.com/l/_KjD9SMfcbep8


परावैद्युतांक के  माध्यम से भरकर फिर आवेशित किया जाता

है ? यदि इसे पहले वायु संधारित्र के  रूप में आवेशित किया

जाए और फिर इसे परावैद्युतांक से भरा जाये तब ?

 फे रेड/मीटर) ।

वीडियो उत्तर देखें

( ∈0 = 8.85 × 10− 12

16. एक समान्तर-प्लेट संधारित्र की धारिता 50 pF व प्लेटों

के  बीच दूरी 4 मिमी है। इसे बैटरी द्वारा 200 वोल्ट तक

आवेशित करके  बैटरी को हटा दिया जाता है । फिर प्लेटों के

बीच 2 मिमी मोटी परावैद्युत (K =4 ) पट्टी रखी जाती है। ज्ञात

करिये- (अ) प्रत्येक प्लेट पर अन्तिम आवेश, (ब) प्लेटों के

https://dl.doubtnut.com/l/_KjD9SMfcbep8
https://dl.doubtnut.com/l/_uGuRns5FV8Sd


बीच अन्तिम विभवान्तर, (स) संधारित्र में अन्तिम ऊर्जा, ( द)

ऊर्जा- हानि ।

वीडियो उत्तर देखें

17.  व  धारिता के  संधारित्रों को एक ही

विभवान्तर (V) पर आवेशित किया गया है। अब संधारित्रों

का बैटरी से सम्बन्ध विच्छेद कर, इनकी प्लेटों को

चित्रानुसार जोड़ा जाता है। स्विच  व  को बन्द करने

पर, ज्ञात कीजिए- 

(अ) बिन्दु a व ) के  मध्य विभवान्तर 

(ब) स्विच बन्द करने से पूर्व व उसके  बाद संधारित्रों में संचित

C1 C2(C1 > C2)

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_uGuRns5FV8Sd
https://dl.doubtnut.com/l/_XwSf9ytDLQad


ऊर्जा का भाग तथा 

(स) संधारित्रों में संचित ऊर्जा के  अंतिम व प्रारम्भिक मानो

का अनुपात। 

उत्तर देखें

18. समान धारिता के  दो संघारित्र चित्रानुसार एक बैटरी से

जुड़े हुये है। स्विच S प्रारम्भ में बन्द अवस्था मे है। अब स्विच

S को खुला कर संधारित्र की प्लेटों के  मध्य  = 3

परावैद्युतांक के  पदार्थ को भरा जाता है। परावैद्युत पदार्थ को

रखने से पूर्व व उसके  पश्चात् संधारित्रों में संग्रहित विद्युत

∈r

https://dl.doubtnut.com/l/_XwSf9ytDLQad
https://dl.doubtnut.com/l/_JIZHhwPOUNst


अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

ऊर्जा के  मानों का अनुपात ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

1. परावैद्युत पदार्थ के  कु छ उदाहरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. परावैद्युत पदार्थ से क्या तात्पर्य हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_JIZHhwPOUNst
https://dl.doubtnut.com/l/_aNSoThU7bloz
https://dl.doubtnut.com/l/_HEeLJwbhcfpK


वीडियो उत्तर देखें

3. परावैद्युत पदार्थ के  प्रकार लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. ध्रुवीय परावैद्युत पदार्थ के  कोई दो उदाहरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. अध्रुवीय परावैद्युत पदार्थ के  कोई दो उदाहरण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_HEeLJwbhcfpK
https://dl.doubtnut.com/l/_i9wyNThZ5zm7
https://dl.doubtnut.com/l/_AwUvgzqsZcqR
https://dl.doubtnut.com/l/_3UpfuU5RSPMc


वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत प्रवृत्ति को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत धारिता का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3UpfuU5RSPMc
https://dl.doubtnut.com/l/_pWdt6zlQRfYN
https://dl.doubtnut.com/l/_iua6Jx3SSeip


8. क्या किसी वस्तु की धारिता वस्तु को दिए गए आवेश

अथवा उसके  विभव में होने वाले परिवर्तन पर निर्भर करती

है?

वीडियो उत्तर देखें

9. नियत धारिता के  संधारित्र का संके त बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ByB1bZzbF3EI
https://dl.doubtnut.com/l/_1pP4tOxBvj0v


10. यदि संधारित्र की प्लेटों के  मध्य वायु होने पर संधारित्र

की धारिता C हो तब प्लेटों के  मध्य ,परावैद्युतांक का माध्यम

होने पर संधारिंत्र की विद्युत भारिता कितनी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

11. गोलीय संधारित्र की धारिता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ttk2B03vSraG
https://dl.doubtnut.com/l/_8xxlZl71mNyf


12. समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटें के  मध्य आंशिक रूप से

परावैद्युत माध्यम रखने पर धारिता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य t मोटाई की

धातु (चालक) प्लेट रखने पर धारिता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bmi3Xdd2KCRL
https://dl.doubtnut.com/l/_htGZnoId0MQO


14. यदि तुल्य धारिता बढानी हो तो संधारित्रों को किम क्रम

में संयोजित करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. दो आवेशित चालकों को परस्पर जोड़ने पर आवेशों के

पुनर्वितरण में ऊर्जा हानि का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. संधारित्रों के  कोई दो उपयोग लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ANNCIJT47tyI
https://dl.doubtnut.com/l/_RGfNOiW936Fm
https://dl.doubtnut.com/l/_1RF5LuU9Li1Y


वीडियो उत्तर देखें

17. तीन संधारित्र, परिपथ चित्र में दिखाये अनुससार

व्यवस्थित है। बिन्दु A व B के  मध्य कु ल धारिता  है, तो

x संधारित्र की धारिता का मान होगा- 

वीडियो उत्तर देखें

3μF

18. नीचे दिये गये परिपथ चित्र में A व B के  बीच तुल्य

धारिता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_1RF5LuU9Li1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_v1mpOdH1xHCH
https://dl.doubtnut.com/l/_WoxkygknE0if


वीडियो उत्तर देखें

19. एक आवेशित संधारित्र की प्लेटों को एक दूरारे  से दू र

हटाने से प्लेटों के  बीच विभावान्तर पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WoxkygknE0if
https://dl.doubtnut.com/l/_3stvM8W5fb3o


20. दिये गये परिपध चित्र में A व B के  बीच तुल्य धारिता है |

वीडियो उत्तर देखें

21. r त्रिज्या के  गोलीय चालक की धारिता निर्वात में कितनी

होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FKCGQZBSkE9V
https://dl.doubtnut.com/l/_sozxUIowZ5r5


22. दो गोलीय चालकों की त्रिज्याओं का अनुपात 1 : 4 है।

उनकी धारिताओं का अनुपात होगा।

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी आवेशित चालक की धारिता C विभव V एवं

आवेश q में सम्बन्ध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TEH4DFldeGJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_e4AaJYwTLal2


24.  तथा  धारिता के  दो आवेशित चालकों को परपर

सम्बद्ध कर पर उनका कु ल आवेश किसा अनुपात में वितरित

हो है ?

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

25. गोलाकार चालक की त्रिज्या तथा धारिता के  मध्य

सम्बन्ध दशाने वाला ग्राफ बनाओ|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C42CdGtlztau
https://dl.doubtnut.com/l/_hFUE5cjAPdP0


26. समान त्रिज्या के  तांबे के  दो गोले जिनमे एक खोखला

तथा दूसरा ठोस है, समान विभव तक आवेशित किये गये हैं

कौनसे गोले पर अधिक आवेश होगा?

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी संधारित्र की धारिता  है। यदि उसकी प्लेटों

के  क्षेत्रफल को आधा कर दिया जावे तो संधारित्र की धारिता

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

30μF

https://dl.doubtnut.com/l/_xjgm3m3uDmvB
https://dl.doubtnut.com/l/_retK8cOjf5nI
https://dl.doubtnut.com/l/_D9pcA1dgbodk


28. किसी समांतर पट्ट संधारित्र की धारिता  है। यदि

प्लेटों के  मध्य की दूरी आधी कर दी जाये तो धारिता होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

12μF

29.  धारिता के  तीन संधारित्र को श्रेणी क्रम गे जोड़ने

पर तुल्य धारिता होगी।

वीडियो उत्तर देखें

3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_D9pcA1dgbodk
https://dl.doubtnut.com/l/_IgjteNIDxv6j


30.  के  तीन संधारित्र है। इनसे प्राप्त की जाने वाली

न्यूनतम व अधिकतम धारितायें कितनी होगी।

वीडियो उत्तर देखें

9μF

31.  धारिता के  संधारित्र को  आवेश से

आवेशित किया जाता है, इसका विभव का मान कितना

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

0.1μF 1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_ld23LR9scf7N
https://dl.doubtnut.com/l/_wdpEQjrhGCf0


32.  धारिता के  एक समान्तर पट्ट संधारित्र को 500

वोल्ट तक अवेशित किया गया है। यदि इसकी प्लेटों के  बीच

की दूरी घटाकर पहले से आधी कर दी जाये तो नया विभव

क्या होगा ? संचित ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

100μF

33. तीन संधारित्र, प्रत्येक का मान  है, तो समान्तर क्रम

में जोड़ने पर तुल्य धारिता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_qHk5LuXkMbVv
https://dl.doubtnut.com/l/_cFzUbeVlaZyf
https://dl.doubtnut.com/l/_fPO89ay2Uk0Y


34. श्रेणीक्रम में जुड़े  व  वाले संधारित्र के

संयोजन को  वोल्ट की बैटरी से जोड़ते हैं। किस संधारित्र

पर अधिक ऊर्जा संग्रहित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

0.2μF 0.3μF

6.0

35. किसी धातु का परावैद्युतांक कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fPO89ay2Uk0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_jwKXvkO1Yqo7


36. चार समान धारिता के  संधारित्रों का संयोजन निम्न प्रकार

है । यदि P व Q के  मध्य संयोजन की धारिता  है तो

प्रत्येक संधारित्र की धारिता कितनी होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

1μF

37.  व  के  तीन संधारित्र चित्र के  अनुसार

जोड़े गये हैं | A व B बिन्दुओं के  मध्य धारिता ज्ञात करो । 

10, 12 24μF

https://dl.doubtnut.com/l/_y7BjurKuwQu3
https://dl.doubtnut.com/l/_tn8FI1quUaDD


वीडियो उत्तर देखें

38.  व  त्रिज्याओं के  दो गोले पर क्रमश  तथा 

आवेश है, उन्हें लघुपथित करने पर तन्त्र की ऊर्जा में परिवर्तन

नहीं होगा| यदि  ............... है?

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2 q1 q2

q1r2

https://dl.doubtnut.com/l/_tn8FI1quUaDD
https://dl.doubtnut.com/l/_RTioX60vE23X
https://dl.doubtnut.com/l/_xcfKZX88tGMD


39. एक समान्तार प्लेट संधारित्र को तेल में डू बोने से उसकी

प्लेटों के  मध्य क्षेत्र की तीव्रता में किस प्रकार परिवर्तन होगा ?

तेल का परावैद्युतांक 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक संधारित्र में संग्रहित ऊर्जा 10 जूल है। इसकी प्लेटों

के  मध्य की दूरी दुगुनी करने पर इसकी ऊर्जा जुल में कितनी

हो जायेगी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xcfKZX88tGMD
https://dl.doubtnut.com/l/_k38h6RIh7EG0
https://dl.doubtnut.com/l/_gvmzOTnQZHiB


41. एक संधारित्र को  आवेश देने पर उसमें 0.25

माइक्रो जूल ऊर्जा संग्रहित होती है। संधारित्र की धारिता है ।

वीडियो उत्तर देखें

0.5μC

42. समान धारिता के  दो संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ने पर

उनकी तुल्य धारिता  तथा समान्तर क्रम में जोड़ने पर 

है तो  का मान होगा।

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

C1 /C2

https://dl.doubtnut.com/l/_gvmzOTnQZHiB
https://dl.doubtnut.com/l/_XjkNPvwT3nYf


43. R व 2R त्रिज्या के  दो चालक गोलों पर क्रमशः  ओर 

 आवेश हैं। उन्हें सुचालक तार द्वारा जोड़ने पर तन्त्र की

ऊर्जा में परिवर्तन नहीं होगा यदि  का मान होगा।

वीडियो उत्तर देखें

q1

q2

q1 /q2

44. एक आवेशित संधारित्र की प्लेटों को एक वोल्ट मीटर रो

जोड़ा गया है यदि संधारित्र की प्लेटों को एक-दूसरे से दू र

हटाया जाये तो वो वोल्टमीटर के  पाठ्यांक पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_74lCWdNNOzWn
https://dl.doubtnut.com/l/_YtRdx1h75Qet


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

45. किसी समान्तर पट्ट संधारित्र में प्लेटों का क्षेत्रफल आधा

कर दिया जाये तो धारिता कितनी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी गोलीय चालक की धारिता का मान समानुपाती

होता है

A. C ∝ R

https://dl.doubtnut.com/l/_YtRdx1h75Qet
https://dl.doubtnut.com/l/_BBxipYhkbfD1
https://dl.doubtnut.com/l/_vjGD5TtOKbcR


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C ∝ R2

C ∝ R− 2

C ∝ R− 1

2. दिए गये चित्र में बिं दु  A तथा B के  मध्य तुल्य धारिता का

मान होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_vjGD5TtOKbcR
https://dl.doubtnut.com/l/_VybVezmAPvyg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2μF

4μF

25μF

3μF

3. एक आवेशित संधारित्र की दोनों प्लेटों को एक तार से

जोड़ दिया जाये तब

https://dl.doubtnut.com/l/_VybVezmAPvyg
https://dl.doubtnut.com/l/_osiDULY1sHCu


A. विभव अनन्त हो जायेगा

B. आवेश अनन्त हो जायेगा

C. आवेश पूर्व मान का दुगुना हो जायेगा

D. संधारित्र निरावेशित हो जायेगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. दिये गये चित्र में संयोजित संधारित्रों के  लिये बिन्दु A तथा

B के  मध्य तुल्य धारिता का मान होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_osiDULY1sHCu
https://dl.doubtnut.com/l/_ateMhD5Qtq0k


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5μF

2.5μF

10μF

20μF

5. दो गोलाकार चालकों की त्रिज्याओं का अनुपात 1 : 2 है तो

उनकी धारिताओं का अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ateMhD5Qtq0k
https://dl.doubtnut.com/l/_pSmbEU10rSOc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

1: 4

1: 2

2: 1

6. चित्र के  अनुसार एक सगान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के

मध्य आधे भाग में किसी परावैद्युत पदार्थ जिसका

परावैद्युतांक  है, सरकाया जाता है। यदि संधारित्र की∈r

https://dl.doubtnut.com/l/_pSmbEU10rSOc
https://dl.doubtnut.com/l/_mg6g7FrkPObJ


प्रारम्भिक धारिता C हो तब नवीन धारिता का मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( ∈r + 1)
C

2

.
1

2

C

( ∈r + 1)

(1 + ∈r )

2C

C(1 + ∈r )

https://dl.doubtnut.com/l/_mg6g7FrkPObJ


7. समान त्रिज्या तथा समान आवेश की पारे  की आठ बूँदें

परस्पर मिलकर एक बड़ी बूँद बनाती हैं। बड़ी बूँद की धारिता

प्रत्येक छोटी बूँद की धारिता की तुलना में होगी

A. 2 गुना

B. ৪ गुना

C. 4 गुना

D. 16 गुना

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lC9aSQXEOwPW


8. एक संधारित्र की धारिता C है इसे विमवान्तर तक

आवेशित किया गया है। यदि अब इसे प्रतिरोध से सम्बन्धित

कर दिया जाये तब ऊर्जा क्षय की मात्रा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CV 2

CV 21

2

CV 21

3

QV 21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IK1V6sXj5XX5


9. यदि एक संधारित्र को आवेश Q देने पर संग्रहित ऊर्जा W

है। आवेश दुगुना करने पर संग्रहित ऊर्जा होगी।

A. 2W

B. 4W

C. 8 W

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

W
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EG4M6dUvarRz
https://dl.doubtnut.com/l/_kZ4igzw86qvT


10. 3 µF व  के  दो गोलों को क्रमशः 300 V तथा

500V तक आवेशित कर जोड़ दिया जाता है। उभयनिष्ठ

विभव होगा

A. 400 V

B. 375 V

C. 425 V

D. 350 V

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_kZ4igzw86qvT
https://dl.doubtnut.com/l/_aTPBZPjEsF3f


11. एक आवेशित समान्तर प्लेट संघारित्र की प्लेटों के  मध्य

स्थितिज ऊर्जा  है यदि एक  परावैद्युतांक वाली

पट्टिका मध्य में रख दी जाये तब नवीन स्थितिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

U0 ∈r

U0

∈r

U0 ∈2
r

U0

∈2
r

U0

https://dl.doubtnut.com/l/_aTPBZPjEsF3f


12. चित्र में दिखाये गये परिपथ में 4.5  वाले संधारित्र पर

विभवान्तर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

μF

V
8

3

4V

6V

8V

https://dl.doubtnut.com/l/_S1VVMKgAurJC


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

1. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की एक प्लेट का क्षेत्रफल

आधा कर दिया जाये तो क्या यह युक्ति संधारित्र का कार्य

करेगी?

वीडियो उत्तर देखें

2. तीन संधारित्रों जिनके  प्रत्येक की धारिता 6 F है, के

संयोजनों से प्राप्त अधिकतम व न्यूनतम धारिताओं का का

सूत्र लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_frwx1dAyChlS
https://dl.doubtnut.com/l/_ISdv6jjbtGLl


3. किसी चालक की धारिता का मान किन कारकों पर निर्भर

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी को गोलीय चालक मानने पर पृथ्वी की धारिता

कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ISdv6jjbtGLl
https://dl.doubtnut.com/l/_d4AWw5gNMRLa
https://dl.doubtnut.com/l/_hJMk7oBNT0dY


5. आवेशित समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य

परिणामी विद्युत क्षेत्र कितना होता है जबकि प्लेटों पर पृष्ठ

आवेश घनत्व  है?

वीडियो उत्तर देखें

σ

6. यदि समान धारिता C के  5 संधारित्र श्रेणीक्रम में जोड़े जायें

तब तुल्य धारिता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KQvsTF66TdYo
https://dl.doubtnut.com/l/_XcOxGfLE53IL


7. समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य ऊर्जा घनत्व का

सूत्र लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

8. ऊर्जा घनत्व का मात्रक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो संधारित्र जिनकी धारितायें  व  हैं यदि उन्हें

समान आवेश दिये जायें तब उनमें एकत्रित स्थिरविद्युत

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_5bb8YYUB2CAg
https://dl.doubtnut.com/l/_sRywqGME6mr8
https://dl.doubtnut.com/l/_62ZfFFEl881M


स्थितिज ऊर्जाओं का अनुपात लिखियें ।

वीडियो उत्तर देखें

10. ऐसा चालक बताइये जिसको लगभग असीमित ( अनन्त)

आवेश दिया जा सकता हो।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी आवेशित संधारित्र की ऊर्जा किस रूप में कहाँ

संचित रहती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_62ZfFFEl881M
https://dl.doubtnut.com/l/_wS9LnOWZh1mK
https://dl.doubtnut.com/l/_DdrSMibNtxl8


12. किसी आवेशित संधारित्र पर नेट विद्युत आवेश कितना

क्योंकि प्रत्येक प्लेट पर समान परिमाण तथा विपरीत प्रकृ ति

का आवेश होता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  सम्पूर्ण स्थान

में कोई परावैद्युत भरने से उसकी धारिता 5 गुनी हो जाती है।

परावैद्युत का परावैद्युतांक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DdrSMibNtxl8
https://dl.doubtnut.com/l/_sicHIRY6lbBo
https://dl.doubtnut.com/l/_du40sLoglyLF


14. संधारित्र का मूल उपयोग क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य की दूरी d

है। यदि d/ 2 मोटाई की कोई धात्विक प्लेट संधारित्र के

प्लेटों के  मध्य रख दी जाये तब धारिता पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_du40sLoglyLF
https://dl.doubtnut.com/l/_sxtwD9CYahaB
https://dl.doubtnut.com/l/_TJMl46szHEDg


16. 24  धारिता के  संधारित्र को आवेशित करने में

कितना कार्य करना पड़ेगा जबकि प्लेटों के  मध्य विभवान्तर

500 V है।

वीडियो उत्तर देखें

μF

17. यदि आपको कम धारिता के  संधारित्र दिये हैं तो इनसे

अधिक धारिता किस प्रकार प्राप्त करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f5HVIeZd7t5C
https://dl.doubtnut.com/l/_wynEP5yHP505


18.  धारिता वाले दो संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ने

पर तुल्य धारिता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2μF

19. एक समान्तर प्लेट संधारित्र को तेल में डु बोने से उसकी

धारिता पर क्या प्रभाव पड़ेगा? तेल का परावैद्युतांक 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RTn7Y1XpDNfB
https://dl.doubtnut.com/l/_MY5FKKeXCMwf


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

20. वृत्ताकार समान्तर प्लेट संधारित्र की त्रिज्या है। प्लेटों के

मध्य हवा भरी है। यदि रांधारित्र की धारिता R त्रिज्या के  मोले

की धारिता के  बराबर है तब प्लेटों के  मध्य दूरी बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

1. चालक एवं विद्युतरोधी को उदाहरण सहित समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LCeC5q9Oju1p
https://dl.doubtnut.com/l/_kJdbCg31cb19
https://dl.doubtnut.com/l/_f4G579Y41DQg


2. ध्रुवीय तथा अध्रुवीय परावैद्युत में अन्तर स्परष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी गोलीय चालक की धारिता का व्यंजक स्थापित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक आवेशित समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों को निकट

लाने पर उसकी प्लेटों के  मध्य विमवान्तर पर क्या प्रभाव

https://dl.doubtnut.com/l/_f4G579Y41DQg
https://dl.doubtnut.com/l/_HrUE7h8s2qnB
https://dl.doubtnut.com/l/_leeT6lNdMZKH


पड़ेगा? जबकि आवेश नियत रखा जाता है। समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समान्तर प्लेट संघारित्र एक स्रोत (बैटरी) से V

विभवान्तर तक आवेशित किया गया है जबकि प्लेटों के  मध्य

वायु है। संधारित्र को बैटरी से अलग किये बिना वायु के

स्थान पर , परावैद्युतांक का परावैद्युत माध्यम भर दिया

गया है। कारण सहित बताइये कि निम्नलिखित में क्या

परिवर्तन होगा? 

(i) विभवान्तर (ii) प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र (iii) धारिता

(iv) आवेश (v) ऊर्जा

∈r

https://dl.doubtnut.com/l/_leeT6lNdMZKH
https://dl.doubtnut.com/l/_aCo4NjuULmZ8


वीडियो उत्तर देखें

6. एक समान्तर प्लेट वायु संधारित्र एक विद्युत संभरण से

जुड़ा है तथा  विभवान्तर तक आवेशित किया गया है।

इसको विद्युत संभरण [Supply] से अलग करके  इसके

प्लेटों के  मध्य परावैद्युत पदार्थ भर दिया जाता है। कारण

सहित बताइये कि निम्नलिखित में क्या परिवर्तन होगा? 

(i) आवेश (ii) विभवान्तर (iii) घारिता (iv) विद्युत क्षेत्र (v)

ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_aCo4NjuULmZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_TgKpcSLSb0Mg


7. आवेशित संधारित्र में संचित ऊर्जा का सूत्र व्युत्पन्न कीजिये

।

वीडियो उत्तर देखें

8. C धारिता के  तीन संधारित्र एक बार श्रेणीक्रम में व दूसरी

बार समान्तर क्रम में जोड़े जाते हैं। इन स्थितियों में तुल्य

धारिता का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ektvVfekhsKF
https://dl.doubtnut.com/l/_wxZFfm9ZqCC0


9. समान धारिता के  n संधारित्रों को श्रेणीक्रम में संयोजित

करने पर तुल्य धारिता  तथा समान्तर क्रम में संयोजित

करने पर तुल्य धारिता  है ।  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

Cs

Cp

Cp

Cs

10. विद्युत धारिता की परिभाषा लिखिये तथा इसका S.I.

मात्रक लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wRGl0UmEjdYK
https://dl.doubtnut.com/l/_tmq7Fa4GxxCk


11. एक गोलीय चालक पर आवेश की मात्रा तीन गुनी करने

पर उसकी धारिता पर क्या प्रभाव पड़ेगा? कारण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12.  धारिता वाले वायु संधारित्र की प्लेटों के  मध्य

अभ्रक की प्लेट रखने से उसकी धारिता  हो जाती है।

अभ्रक का परावैद्युतांक ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2μF

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_3rCF5IiAcOGG
https://dl.doubtnut.com/l/_5cj0aCaxrWcK


13. दो आवेशित चालकों की त्रिज्यायें क्रमशः  व 

धारितायें क्रमशः , व  आवेश क्रमशः  व  तथा

विभव क्रमशः  व  हैं । यदि चालकों को

परस्पर एक नगण्य धारिता वाले चालक तार से जोड़ दिया

जाता है तब सिद्ध कीजिये कि चालकों के  विभव में परिवर्तनों

का अनुपात  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

C1 C2 Q1 Q2

V1 V2 (V1 > V2)

=
ΔV1

ΔV2

C2

C1

14. संधारित्र किसे कहते हैं? समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BEefiPNEYL3U
https://dl.doubtnut.com/l/_3w4kkA6n4LxS


15. तीन संधारित्र जिनकी धारितायें क्रमशः  व 

हैं, श्रेणीक्रम में जुड़े हैं। तुल्य धारिता का सूत्र व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

C1, C2 C3

16. तीन संधारित्र जिनकी धारितायें क्रमशः  व 

हैं, समान्तर क्रम में जुड़े हैं। तुल्य धारिता का सूत्र व्युत्पन्न

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

C1, C2 C3

https://dl.doubtnut.com/l/_3w4kkA6n4LxS
https://dl.doubtnut.com/l/_2Qa75EPmS4bO
https://dl.doubtnut.com/l/_9u4jCQ42HmIW


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर निबंधात्मक प्रश्न

1. समान्तर प्लेट संधारित्र का सिद्धान्त समझाते हुए इसकी

धारिता का व्यंजक स्थापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. आंशिक रूप से भरे परावैद्युत पदार्थ के  लिये समान्तर प्लेट

संधारित्र की धारिता का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GAyzttzSJUUE
https://dl.doubtnut.com/l/_qcKlIROJvncD
https://dl.doubtnut.com/l/_QJn5OBItpvbD


3. किसी समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  मध्य विद्युत

क्षेत्र के  ऊर्जा घनत्व का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

4. गोलीय संधारित्र क्या है? गोलीय संधारित्र की धारिता के

लिये व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. आवेशित चालकों के  संयोजन से आवेशों का पुनर्वितरण

समझाइये। आवेश के  पुनर्वितरण के  पश्चात आवेशों का

https://dl.doubtnut.com/l/_QJn5OBItpvbD
https://dl.doubtnut.com/l/_8KbkJ5tW9L6n
https://dl.doubtnut.com/l/_oxG4HoskFRsi


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर आंकिक प्रश्न

अनुपात ज्ञात कीजिये तथा ऊर्जा हानि का सूत्र व्युत्पन्न

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक गोलाकार चालक की धारिता 1 pF है । इसकी त्रिज्या

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oxG4HoskFRsi
https://dl.doubtnut.com/l/_7RIuHuSebqD5


2. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल

 तथा दोनों प्लेटों के  मध्य विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

100 N/C है। प्रत्येक प्लेट पर आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

100cm2

3. किसी समान्तर प्लेट संधारित्र को एक निश्चितं विभवान्तर

पर रखा जाता है। इसके  विभवान्तर को समान रखाते हुए

प्लेटों के  मध्य 3 mm मोटी स्लैब रखी जाती है तो प्लेटों के

दूरी 2.4 mm बढ़ानी पड़ती है। स्लैब के  परावैद्युतांक की

गणना कीजिये ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJr0tN8iqVRI
https://dl.doubtnut.com/l/_2CtlCdeWJVfM


वीडियो उत्तर देखें

4. दो संधारित्र की धारितायें क्रमशः  तथा  हैं।

जब इनको क्रमश: श्रेणीक्रम में तथा समान्तर क्रम में जोड़ा

जाता है तो इनकी तुल्य धारिताओं की तुलना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3μF 6μF

5. दो आवेशित धातु के  गोलों की त्रिज्यायें क्रमश: 0.05m

तथा 0.10 m हैं। प्रत्येक गोले पर  आवेश हैं । इन

गोलों को पतले तार द्वारा जोड़ने पर ( i) उभयनिष्ठ विभव

तथा (ii) आवेश प्रवाह की मात्रा ज्ञात करो ।

75μC

https://dl.doubtnut.com/l/_2CtlCdeWJVfM
https://dl.doubtnut.com/l/_s7XvEEYhj9OP
https://dl.doubtnut.com/l/_cTzI1GPuhlP1


वीडियो उत्तर देखें

6. 150 वोल्ट पर आवेशित  धारिता के  एक गोलीय

चालक का सम्बन्ध  के  किसी निरावेशित गोले से कर

दिया जाता है। उभयनिष्ठ विभव की गणना करो । प्रत्येक

चालक पर आवेश का मान मी ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2μF

1μF

7. 125 बूँदों को 200 वोल्ट के  विभव तक आवेशित किया

जाता है। इन बूँदों को मिलाकर एक बड़ी बूँद बनाते हैं। इससे

https://dl.doubtnut.com/l/_cTzI1GPuhlP1
https://dl.doubtnut.com/l/_rhM7Mj0IgsAX
https://dl.doubtnut.com/l/_pZSaCfYOWXHx


विभव तथा ऊर्जा में परिवर्तन की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में प्रत्येक संधारित्र की धारिता  है A व B के

मध्य तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

1μF

9. चित्र में A व B के  मध्य तुल्य धारिता  है। संघारित्र C

की धारिता ज्ञात करो। 

5μF

https://dl.doubtnut.com/l/_pZSaCfYOWXHx
https://dl.doubtnut.com/l/_SkEDdjnUq4fZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JIX3Gbx2kkfz


उत्तर देखें

10. चित्र में दर्शाये गये संधारित्रों की धारिता ज्ञात कीजिये ।

प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A व प्लेटों के  मध्य की दूरी d है। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JIX3Gbx2kkfz
https://dl.doubtnut.com/l/_m1xyOzeKxme0


11. चित्र में A तथा B के  मध्य तुल्य धारिता ज्ञात कीजिये| 

वीडियो उत्तर देखें

12. एक विलगित चालक को दूसरे संके न्द्रिय गोलीय चालक

जिसका बाहरी पृष्ठ पृथ्वी से सम्बन्धित है, से ढक देते हैं । इन

गोलीय चालकों की त्रिज्याओं का अनुपात  है। सिद्ध

कीजिये कि इस समायोजन से गोलीय चालक की धारिता n

गुना बढ़ जाती है।

n

n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jCpjkPusuUtB
https://dl.doubtnut.com/l/_xsOleSMtx4Pl


वीडियो उत्तर देखें

13. एक समान्तर प्लेट संधारित्र द्वारा संचित ऊर्जा घनत्व

 है। संधारित्र की प्लेटों के  मध्य

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिये। 

 F/m

वीडियो उत्तर देखें

4.43 × 10− 10J /m3

∈0 = 8.86 × 10− 12

14. चित्र में प्रदर्शित निकाय के  मध्य की धारिता कितनी होगी

यदि प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल A तथा दो निकटवर्ती प्लेटों के

https://dl.doubtnut.com/l/_xsOleSMtx4Pl
https://dl.doubtnut.com/l/_c9xuzryaFwvy
https://dl.doubtnut.com/l/_gpyIjsW4IofA


मध्य की दूरी d हो। 

वीडियो उत्तर देखें

15. C धारिता के  n संधारित्रों को श्रेणीक्रम में संयोजित करने

पर तुल्य धारिता  तथा समान्तर क्रम में संयोजित करने

पर तुल्य धारिता  है। सिद्ध कीजिये । 


वीडियो उत्तर देखें

Cs

Cp

CP − CS = C
(n2 − 1)

n

https://dl.doubtnut.com/l/_gpyIjsW4IofA
https://dl.doubtnut.com/l/_g4ZxN6Iiwerw


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

16. एक समान्तर प्लेट संधारित्र में प्रयुक्त प्लेट की त्रिज्या 10

cm है। यदि प्लेटों के  भध्य की दूरी 10 cm हो तो हवा के

लिये संधारित्र की धारिता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1. कम से कम 2 माइक्रो फै रड धारिता वाले कितने संधारित्र

8 माइक्रो फै रड धारिता देंगे-

A. a .तीन

https://dl.doubtnut.com/l/_bAOwO2BjWdiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_D4CZMCNo0soG


B. b. चार

C. c. पाँच

D. d. सात

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. दो संधारित्र जिनकी धारिताएँ   व  हैं यदि उन्हें

समान आवेश दिये जायें तो उनमें संग्रहित ऊर्जाओं का

अनुपात होगा-

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_D4CZMCNo0soG
https://dl.doubtnut.com/l/_55vOJL55YWob


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C2

C1

C1

C2

√
C2

C1

√
C1

C2

3. दो समरूप संधारित्र समांतर-क्रम में जुड़े है। इन्हे V विभव

तक आवेशित किया जाता है। इन्हे अब अलग करके

https://dl.doubtnut.com/l/_55vOJL55YWob
https://dl.doubtnut.com/l/_5qSB3tDGr8mW


श्रेणीक्रम में जोड़ दिया हटा है। बताइए, संयोजन की कु ल

ऊर्जा पर, विभवांतर पर तथा आवेश पर क्या-क्या प्रभाव

होंगे?

A. मुक्त प्लेटों पर विभव दुगुना होगा।

B. मुक्त प्लेटों पर आवेश बढ़ेगा।

C. सम्पर्क  में जो प्लेटें हैं उन पर आवेश समाप्त हो

जायेगा।

D. तंत्र में ऊर्जा अधिक इकट्ठी होगी।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5qSB3tDGr8mW


4.  व  धारिता के  दो संधारित्रों के  समान्तर संयोजन

को q आवेश दिया जाता है।  पर  तथा  पर 

आवेश होने पर  का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

C1 q1 C2 q2

q1

q2

C2

C1

C1

C2

C1C2

1

1

C1C2

https://dl.doubtnut.com/l/_5qSB3tDGr8mW
https://dl.doubtnut.com/l/_MT7lgq3xfjNf


5. समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता का मान कम करने के

लिए प्लेटों के  बीच रिक्त स्थान-

A. में परावैद्युत पदार्थ भर देते हैं।

B. को कम कर प्लेटों का क्षेत्रफल बढ़ा देते हैं।

C. को बढ़ाकर प्लेटों का क्षेत्रफल घटा देते हैं।

D. भी बढ़ा देते हैं तथा क्षेत्रफल भी बढ़ा देते हैं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MT7lgq3xfjNf
https://dl.doubtnut.com/l/_mJlOGZCI0MUq


6. दो संधारित्रों की धारिताएँ ,  तथा  में संग्रहित

ऊर्जाएँ  समान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

C2 :C1

√C2 :√C1

C1 :C2

√C1 :√C2

https://dl.doubtnut.com/l/_76TwNHJm0h59
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1iIhFPRBzCP


7.  धारिता वाले गोलीय चालक को 200 वोल्ट से

आवेशित किया गया है। इसे  धारिता वाले

निरावेशित चालक गोले से धातु समान्तर प्लेट संधारित्र में

भरने पर धारिता के  से बने पतले ताए द्वारा जोड़ने पर हास

होने वाली ऊर्जा का गान होगा -

A. a. शून्य

B. b.  जूल

C. c.  जूल

D. d.  जूल

Answer:

0.5μF

0.3μF

1 × 10− 3

3.75 × 10− 3

7.1 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1iIhFPRBzCP


वीडियो उत्तर देखें

8. दिये गये परिपथ में बिन्दु A पर 200 वोल्ट विभव है, बिन्दु

C पर विभव होगा- 

A. 100 वोल्ट

B. 70 वोल्ट

C. 50 वोल्ट

D. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1iIhFPRBzCP
https://dl.doubtnut.com/l/_KqB5XcUtAWkc


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. संधारित्र की धारिता पर परावैद्यत माध्यम का क्या प्रभाव

पडता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KqB5XcUtAWkc
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8JGaOC9pYZs


2. एक गोलीय चालक पर आवेश की मात्रा दुगनी करने पर

उसकी धारिता में कितने प्रतिशत वृद्धि होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3. परावैद्युत पदार्थ से भरी समान्तर प्लेट संधारित्र की धारिता

का मान, ठण्डे या गर्म दिन में से किसमें अधिक होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aFXhEcyVCjOF
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo3LISChDvwt


4.  व  धारिता के  दो संधारित्रों के  समान्तर

संयोजन को Q आवेश दिया जाता है। यदि  पर आवेश 

 तथा  पर  हों तो,  का मान होगा-

वीडियो उत्तर देखें

3μF 5μF

3μF

Q1 5μF Q2

Q1

Q2

5. एक संधारित्र की प्लेटों के  बीच रखे पदार्थ का परावैद्युतांक

5 है, और इसकी धारिता C है। यदि इसको परावैद्युतांक 20

वाले पदार्थ से प्रतिस्थापित कर दिया जाये, तो संधारित्र की

नयी धारिता कितनी होगी-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6g2fD300JeGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UoaGftgxPuIr


6. पृथ्वी सतह और समताप मण्डल की ऊपरी सतह मिलकर

गोलाकार संधारित्र बनाते हैं। इस गोलीय संधारित्र की

धारिता का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक समान धारिता C वाले n संधारित्र समान्तर क्रम में

जुड़े हैं, जिन्हें V विभव से आवेशित किया जाता है । इस

संयोजन का कु ल आवेश, कु ल विभवान्तर तथा कु ल ऊर्जा

बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UoaGftgxPuIr
https://dl.doubtnut.com/l/_q194ALJA7YaS
https://dl.doubtnut.com/l/_aTU77AZZXMLV


8. दो धातु के  गले, जिनमें से एक बड़ा है तथा दूसरा छोटा,

तार द्वारा जुड़े हैं। इस समायोजन को कु छ आवेश दिया जाता

है। कौन-से गोले पर अधिक आवेश होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. धातु की पतली प्लेट रख दी जाती है। इससे संकाय की

धारिता पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aTU77AZZXMLV
https://dl.doubtnut.com/l/_tGGVxRnqOSBo
https://dl.doubtnut.com/l/_hl2Wwj0NzA0n
https://dl.doubtnut.com/l/_D0NE8qdagLzQ


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

10. एक संधारित्र की प्लेटों को किसी तार से परस्पर जोड़

देने पर उसका विभवान्तर शून्य हो जाता है अर्थात् संचित

ऊर्जा शून्य हो जाती है। इस ऊर्जा का क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. धारिता का क्या भौतिक महत्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D0NE8qdagLzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_obWmh8UdMsC9
https://dl.doubtnut.com/l/_aZX7cAZrNOLC


1. एक समांतर पट्टिका संधारित्र, जिसकी पट्टिकाओं के  बीच

वायु है, की धारिता  है। यदि

पट्टिकाओं के  बीच की दूरी को आधा कर दिया जाए और

इनके  बीच के  स्थान में 6 परावैद्युतांक का एक पदार्थ भर

दिया जाए तो इसकी धारिता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

8pF(1pF = 10− 12F)

2. पट्टिकाओं के  बीच वायु वाले एक समांतर पट्टिका संधारित्र

की प्रत्येक पट्टिका का क्षेत्रफल  तथा उनके

बीच की दूरी 3mm है। संधारित्र की धारिता को परिकलित

कीजिए । यदि इस संधारित्र को 100V के  संभरण से जोड़

6 × 10− 3m2

https://dl.doubtnut.com/l/_aZX7cAZrNOLC
https://dl.doubtnut.com/l/_kLa9GaHiyFWg


दिया जाए तो संधारित्र की प्रत्येक पट्टिका पर कितना आवेश

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. a और b त्रिज्याओं वाले दो आवेशित चालक गोले एक

तार द्वारा एक-दूसरे से जोड़े गए हैं दोनों गोलों के  पृष्ठों पर

विद्युत क्षेत्रों में क्या अनुपात है? प्राप्त परिणाम को, यह

समझाने में प्रयुक्त कीजिए कि किसी एक चालक के  तीक्ष्ण

और नुकीले सिरों पर आवेश घनत्व, चपटे भागों की अपेक्षा

अधिक क्यथों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kLa9GaHiyFWg
https://dl.doubtnut.com/l/_oTjTTWqSOths


4. एक विद्युत टैक्नीशियन को 1kV विभवांतर के  परिपथ में

 संधारित्र की आवश्यकता है।  के  संधारित्र उसे

प्रचुर संख्या में उपलब्ध हैं जो 400V से अधिक का

विभवांतर वहन नहीं कर सकते। कोई संभय विन्यास

सुझाइए जिसमें न्यूनतम संधारित्रों की आवश्यकता हो।

वीडियो उत्तर देखें

2μF 1μF

5. 2F वाले एक समांतर पट्टिका संधारित्र की पट्टिका का

क्षेत्रफल यथा है, जबकि पट्टिकाओं का पृथकन 0.5cm है?

(अपने उत्तर से आप यह समझ जाएं गे कि सामान्य संधारित्र I

https://dl.doubtnut.com/l/_oTjTTWqSOths
https://dl.doubtnut.com/l/_w5w58D57ynza
https://dl.doubtnut.com/l/_ZzwXJdfr2KfA


या कम परिसर के  क्यों होते हैं? तथापि विद्युत-अपघटन

संधारित्रों (Electrolytic capacitors) की धारिता कहीं

अधिक (0.1F) होती है व्योंकि चालकों के  बीच अति सूक्ष्म

पृथकन होता है।)

वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र के  नेटवर्क  (जाल) की तुल्य धारिता प्राप्त कीजिए |

300V संभरण (सप्लाई) के  साथ प्रत्येक संधारित्र का आवेश

व उसकी वोल्टता ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzwXJdfr2KfA
https://dl.doubtnut.com/l/_xrJNtCfymEUv


7. किसी समांतर पट्टिका संधारित्र की प्रत्येक पट्टिका का

क्षेत्रफल  है और उनके  बीच पृथक्कन 2.5mm है ।

400V संभरण से संधारित्र को आयेशित किया गया है। 

(a) संधारित्र कितना स्थिरविद्युल ऊर्जा संचित करता है? 

(b) इस ऊर्जा को पट्टिकाओं के  बीच स्थिविद्युत क्षेत्र में संचित

समझकर प्रति एकांक आयतन ऊर्जा u ज्ञात कीजिए इस

प्रकार पट्टिकाओं के  यीच विद्युत क्षेत्र E के  परिमाण और u में

संबंध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_xrJNtCfymEUv
https://dl.doubtnut.com/l/_3ce6885VFpZ6


8. एक  के  संधारित्र को 200V संभरण ( सप्लाई) से

आवेशित किया गया है। फिर संभरण से हटाकर इसे एक

अन्य अनावेशित  के  संधारित्र से जोड़ा जाता है। पहले

संधारित्र की कितनी स्थिरविद्युत ऊर्जा का ऊष्मा और विद्युत-

चुंबकीय विकिरण के  रूप में हास होता है?

वीडियो उत्तर देखें

4μF

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_Bsz9f73WyMj2

